

香港文匯報訊（記者 陳旻 南京報道）「又到了清明節，親人受害80年了，也是我們痛苦懷念的80年。」今年90歲的葛道榮，手捧花束，艱難地站立在侵華日軍南京大屠殺遇難同胞紀念館內的「南京大屠殺死難者名單牆」前，難抑哀傷。11位南京大屠殺的倖存者和家屬以及遇難者遺屬代表，與其共同在此進行清明家祭。

葛道榮、濮業良、劉民生、余子清、王秀英、常志強、阮定東、岑洪桂、馬庭祿、馬庭賓、陳德壽等南京大屠殺的倖存者，昨日在「哭牆」前向在日軍暴行下罹難的親人和同胞獻上花束，表達祭奠與哀悼。

### 在世親歷者越來越少

這場大屠殺的在世親歷者已經越來越少，85歲的倖存者余子清大聲喊着「媽



合唱團以一曲《和平的花紫金草》悼念死難者。 記者陳旻 攝

媽，我來看你了」，其妻清與悲涼狀，令專程自費從日本趕來參加「清明祭」的日本紫金草合唱團團員們不停地抹淚。余子清的母親在南京大屠殺時被日軍殺害，當時年僅五歲的他姐姐，逃難躲進「南京西康路33號」的美國大使館，得以倖存。余子清至今仍未能忘記二戰期間日軍的殘暴，屠殺過程更不時出現在其夢中。

80年前的慘痛記憶同樣深刻地烙在葛道榮的腦海中，每次回憶事件都令葛道榮悲憤不已，「那場慘絕人寰的大屠殺，使我的家庭陷入支離破碎、妻離子散的悲慘境地。在很長的時間內，我們經受了極其悲慘、淒涼的苦難生活。」葛道榮表示，他唯一的希望是在有生之年，日本政府能改變過來，起碼給受難者一聲道歉。

侵華日軍南京大屠殺遇難同胞紀念館、侵華日軍南京大屠殺受害者援助協會代表以及日本紫金草合唱團代表大門高子、日本「銘心會·南京」友好訪華團代表松岡環先後向遇難者獻上花籃。日本「紫金草合唱團」和南京小銀星合唱團的孩子們共同演唱《和平的花紫金草》，以傳遞和平的歌聲慰藉逝者亡靈。

# 南京「哭牆」清明祭 慘痛記憶揮之不去 大屠殺倖存者苦等日道歉



葛道榮向在南京大屠殺中罹難的親人獻花。 記者陳旻 攝



松岡環每年都會到南京訪問大屠殺倖存者。 記者陳旻 攝

## 「日本良心」拍片還原歷史

香港文匯報訊（記者 陳旻 南京報道）被稱為「日本的良心」的日本反戰人士松岡環是「銘心會·南京」友好訪華團的代表，她每年清明都會來南京到紀念館悼念南京大屠殺慘案逝者，而今年是她第93次來中國。松岡環說，一家一家去訪問南京大屠殺倖存者，給他們帶來心靈上的安

慰，是她每次來南京的主要目的。松岡環指，日本政府近年阻止年輕人學習歷史，否定侵略戰爭，今年初更發生日本APA集團在旗下酒店客房內放置否定南京大屠殺及慰安婦制度的書籍，該集團CEO元谷外志雄更多次否定南京大屠殺事件。松岡環認為，日本政府應當對於自己篡改教科

書，對孩子以及年輕人推行國家主義教育的行為感到羞恥。為還原這段歷史，松岡環將調查、收集到的南京大屠殺300多名倖存者和250餘名日本老兵的證言資料結集成五本著作。此外，由她主導製作的南京大屠殺主題紀錄片《太平門，消失的1300人》去年12月亦在日本多個城市上映。

## 部分企業測污數據造假

香港文匯報訊 據中新社報道，中國北方部分地區正遭遇重污染天氣過程，中國環境保護部七個機動督查組持續在北京、天津、石家莊、唐山、保定等地開展專項督查。督查發現，有部分企業大氣污染物在線監測數據造假，還有一些企業蒙騙執法人員，拒不接受檢查。受污染物排放和不利氣象條件影響，京津冀及周邊地區由前日開始出現新一輪空氣污染過程。

環保部督查發現，部分企業出現大氣污染物在線監測數據造假情況。其中，邢台市南和縣城區熱力有限公司在線監控設施弄虛作假，將排放濃度顯示在小範圍內波動。目前，南和縣公安局已對責任人行政拘留。安陽市內黃縣豐源新型材料有限公司二氧化硫在線監測數據更出現負數情況。此外，亦有企業拒不接受檢查，例如邢台市開發區東良貼面廠在督查組和地

方環保部門亮證執法時，拒不接受檢查。

### 部分城市應對措施不到位

督查還發現，部分城市重污染天氣應急預案措施落實不到位。其中天津市及唐山市雖已啟動橙色預警並提前發佈，但天津的土石方作業、中型以上柴油車停工停駛等管控措施形同虛設，唐山的水泥廠等重污染企業則仍在生產。



由於遭遇重污染天氣，北京市民需戴口罩出門。 中新社

## 湖南翻貨車12死19傷

香港文匯報訊 據中新社報道，湖南省郴州市蘇仙區前日下午發生一宗貨車翻車事故，事故造成12人死亡，19人受傷。

據當地官方通報，該車是在進行道路景觀提質工程植樹返程途中發生翻車事故。目前，事故責任單位法人代表及司機已被控制，傷員已經全部送往附近各醫院進行緊急救治。事故原因調查及善後處置工作正在有序開展。

# 「台獨」分子聲言逐座斬首蔣公銅像 柯文哲：「去蔣化」無助台團結

香港文匯報訊（記者 劉怡 綜合報導）針對台灣社會持續發酵的「去蔣化」議題，台北市長柯文哲昨日被要求再作回應時反問媒體說，「去蔣化」有讓「台灣社會更團結、更和諧嗎？」

柯文哲3月27日晚在馬來西亞演講時，首度公開表示反對「去蔣化」，認為這無法解決台灣問題，容忍才是自由的基礎。柯的這番談話隨即遭到民進黨團的圍攻，也引發「台獨」分子的不滿，這些「台獨」分子甚至在前日凌晨，再次將新北市府附近一處蔣介石銅像的頭砍下來，並公開聲明稱柯文哲不配當市長。

「去蔣化」分子的聲明還說，已蒐集全台北數百座蔣像資料，會一座接一座摘其首級，讓蔣這個「殺人魔王」再死百次、千次。台北市長柯文哲昨天再次回應「去蔣化」議題，他表示自己已經講得很清楚。柯文哲指出，把銅像砍掉，有讓台灣社會更合作或是團結，還是經濟實力變強嗎？

大規模的「去蔣化」運動發生在民進黨執政時期，但因國民黨2008年重獲執政權而稍緩。然而，民進黨去年上台後再次更加高調在台灣社會掀起「去蔣化」運動，除了政府頒佈的各項廢除事項，民間也在這種氛圍下，不時有激進的行為發生，蔣介石銅像

被砍頭時有發生。學者認為，「去蔣化」是以否定獨裁政權的執政正當性來為民進黨執政的目標鋪路，因此，「去蔣化」運動在一定程度上帶有「去中國化」的色彩。

### 作家批綠營帶仇恨執政

從台灣宣佈解除戒嚴至今正好30年，民進黨當局仍然操弄「去蔣化」議題，定居上海的知名投資顧問、台灣作家龔顯耀認為，「民進黨這一批人是帶著仇恨來執政」，他說，現在兩岸關係已經讓蔡政府引向僵局，蔡政府要和對岸叫板就只能繼續拿民主說事，由於必須找個反面典型，於是老蔣就被抬出來蹂躪。

龔顯耀說，「現在民進黨執政的重要策略是如何堆高統一的成本。」他認為，民進黨最大的資本是「台獨」，但是，民進黨的問題是繞不開「台獨」，被老一輩的「原始獨」和新一代的「天然獨」給綁架，同時國際化視野極差，「動不動就是美國日本，好像這兩個國家是親爹親媽。」



前日又有蔣介石銅像被破壞，「台獨」分子甚至聲言已蒐集資料，要把台灣蔣介石銅像盡數斬首。 網上圖片

柯文哲質疑破壞銅像「去蔣化」是否真的有助台灣團結。 資料圖片

## 「行政院」：台未受朝黑客攻擊

香港文匯報訊 據中通社報道，俄羅斯網絡安全公司卡巴斯基（Kaspersky）最新報告傳出台灣名列朝鮮的銀行駭客名單中，「行政院」資通安全處處長簡宏偉昨日表示，金管會已通知所屬機關及銀行，確認沒有遭到攻擊，未來也將持續關注。

簡宏偉當天回應，消息傳出後，「行政院」已即時指示金管會通知所屬機關及銀行，確認沒有遭到攻擊的情形。未來相關機關也會密切關注，並提高警覺。警方則表示，目前未接獲銀行報案，沒有類似的情報顯示台灣的銀行被朝鮮駭客襲擊，將密切掌握相關訊息，並與金管會保持聯繫。

## 體檢名冊遺台廢棄營區

香港文匯報訊 據中央社報道，位於台北市與新北市交界的「南港彈藥庫」雖已在2008年清空，成為廢棄營區，無人看管，但仍存有過期經補憑證及尿液篩檢名冊等資料。目前已要求限時清理，並強化資料存管紀律。

台灣防務部門獲悉後即派人前往勘察，經查應為2012年單位裁撤時所留置，遺留物為過期經補憑證及尿液篩檢名冊。就着是次事件，防務部門已針對維管人員加強教育，並要求強化空置營地巡查及公務資料存管紀律，以防類似事件再發生。

## 高雄無人駕駛小巴10月試乘

香港文匯報訊 據中通社報道，高雄市長陳菊昨日率團赴巴黎考察，參訪1月份於塞納河畔上路 無人駕駛小巴。 中央社



高雄將於6月引進兩輛無人駕駛小巴。 中央社

# 國民黨主席選舉開跑 6人爭候選資格



郝龍斌（左）及洪秀柱等參選人需繳交約13,545份連署書才能成為候選人。 資料圖片

香港文匯報訊 據中通社報道，中國國民黨主席選舉已有六人宣佈參選，並會於今明兩日辦理領表。根據國民黨統計，具投票權的黨員超過45萬人，以3%連署門檻計算，參選人約需繳交13,545份黨員連署書，才能成為候選人。

### 結果料6月初出爐

綜合台媒報道，本次國民黨主席選舉呈現六強角逐局面，包含現任黨主席洪秀柱、黨副主席郝龍斌、台灣地區前副領導人吳敦義、前台北農產運銷公司總經理韓國瑜、前國民黨副主席詹啟賢與前國民黨籍「立委」潘維剛，六人先已繳交200萬元新台幣作業

費，領取黨員名冊。

根據規劃，國民黨將於今明兩日開放黨主席選舉領表，並由即日起連署至4月15日，之後會在4月18日至20日審查連署資格。選監委員會將在4月21日成立並完成黨主席候選人資格審查與號次抽籤，下月6日至19日則是為期兩周的競選活動期間，投、開票程序將於5月20日進行，屆時結果將正式出爐。

此外，國民黨黨章規定，黨主席選舉，候選人得票數須過半才當選，否則，得票數第一名與第二名將進行第二輪投票，票數高者當選。本次參選者眾多，恐分散得票的情況下，若進入第二輪投票，黨主席選舉結果則可能要在6月初才明朗。